

躬耕三尺讲台 只为桃李芬芳

九月,金菊吐蕊,硕果盈枝。在第41个教师节翩然而至之际,一幅幅关乎爱与智慧的篇章正在岁月静好中悄然书写。是谁,立于三尺讲台,以岁月为笔、心血为墨,默默绘就桃李芬芳?是谁,守在平凡

岗位,以信仰为灯、坚守为路,静静照亮学子前程?在这个致敬与感恩的季节,让我们一同走进那些深藏于书香与教诲之间的感动,聆听润物无声的温暖故事,见证平凡之中孕育伟大的时刻。

银龄教师点亮学生成长“心灯”

“n——,你看蔡老师的嘴巴,看清楚了吗?”“看清楚啦。”“真棒,来,跟着老师读。”在稠城第一小学,从教30余年的银龄教师兼班主任蔡玉乔,正带着学生小谷(化名)读拼音。

小谷因先天性动脉狭窄,说话有些吃力。为了让小谷跟上同学们的节奏,蔡玉乔每天抽出时间陪小谷反复练习,整整用了两个星期,终于教会了小谷清晰发音。作为班主任,蔡玉乔更积极鼓励同学们关心关爱小谷。在她的影响下,一些改变正悄然发生着。体检时,总有孩子主动牵着小手,陪他完成每一项检查;在校园文化活动中,同学们自愿带小谷一起品尝小吃;“六一”国际儿童节,孩子们主动拉起小谷合影,带他参加游园活动……在这个充满爱的集体里,小谷健康快乐地成长着。

银龄教师的爱是一场从“1”到无限的延伸。从教40余年的方文伟老师不舍三尺讲台,退休后来到塔山小学任教。在这个乡村校园,方文伟注意到了沉默寡言的学生小袁。通过了解,方文伟得知小袁因父母工作忙碌,经常独自待在家里。方文伟主动帮助小袁建立自信,推荐她加入学校无线电测向队,手把手教她掌握技术要点。

3年时光,小袁逐渐融入班级,学习成绩突飞猛进,毕业考试时,数学成绩更是考了满分。她还在义乌市中小学科技运动会上取得优异成绩。后来,小袁转学回到湖北老家读初中,依然没有忘记方老师的嘱托,始终保持名列前茅的成绩。如今,64岁的方文伟每天穿梭在塔山小学的校园里,用爱浇灌、用心守护,他说:“只要有需要,我还会继续干下去!”

在义亭镇铜溪学校“铜和劳动基地”的建设现场,一位精神抖擞的老人正忙碌地协调着各方事务,他便是银龄教师朱跃胜。

朱跃胜在乡村教育一线坚守四十余载,育人无数。退休后,他以银龄教师身份继续发光发热。在学校基建方面,他经验丰富,曾全程参与多所乡村学校基建,深知质量是关键,常常最早到工地,最晚离开,用专业与严谨筑牢教育硬件的根基。

如今投身劳动教育基地建设,他充分发挥优势,主动奔走,积极对接义亭镇政府与企业,争取资金、物资和技术支持,让“农具博物馆”成为孩子们劳动教育和综合实践的重要平台。他将课程融入生活,让农场变成学习场所,让“做中学”的理念生根发芽。朱跃胜用实干与热忱,诠释着银龄教师的担当,为乡村教育发展贡献着自身力量。

“00后”教师为校园注入新活力

随着“00后”大军开始进入职场,校园里也刮起了青春旋风。

“哇,乒乓球不会被吹风机吹跑,维生素C能让碘液褪色,太有趣了。”绣湖中学八一校区初一课堂上,“00后”教师张伟带来了一堂生动的科学实验课。

台下的“10后”学生们兴奋地热烈鼓掌。



“00后”教师张伟在上课

银龄教师朱跃胜带孩子们了解农作物

绣湖中学八一校区是今年秋季投用的新校区,为了让新同学爱上科学,张伟在开学第一课便使出浑身解数,用科学实验抓住学生们的心。这些实验器材是我带的第一届学生送的,没想到在这里派上了用场。”张伟高兴地说。

张伟出生于2000年,2022年从浙江师范大学毕业后便进入绣湖中学任教。作为互联网一代的“00后”教师,张伟的接受能力和学习能力都很强。在学校和名师工作室的引导下,他积极运用AI辅助教学,通过数字人对话、模拟实验、互动统计等智能化手段,突破时空和仪器的限制,加深学生对科学的理解和喜爱。

同样,在义乌中学高二年级的课堂上,“00后”英语教师鲍超颖也会利用互联网来丰富自己的课堂。“比如最近的课程单元和戏剧相关,我就给同学们看相关英语视频的片段,通过听、看等形式,加深大家对课文的理解和兴趣。”鲍超颖说。

鲍超颖是义乌中学的毕业生,2022年从华东师范大学毕业后便回到母校任教。“刚入职时,我特别紧张,曾经的老师变成了同事,学生才比我小4岁,就想着打扮成熟来提升威严,最后发现还是原本的自己更自洽。”鲍超颖说。

这两年,英语教学推行“大单元教学”,鲍超颖将整个单元内容整合,注重培养学生自主提问、探究能力。为了加深学生对英语文章的理解,她借助AI制作图片、播放文字,培养学生的口语水平。“学生们偷偷在背后喊我‘鲍头’,甚至当面喊我‘姐’。”鲍超颖表示,只要他们开心学习,我愿意“睁一只眼闭一只眼”。

在袁王小学的体育课上,一场别开生面的知识竞赛游戏正如火如荼地进行着。“踢、打、摔、击、刺,哪个属于攻防技击动作?”随着“00后”体育老师朱康杰抛出问题,5个小组的学生们争先恐后抢答,课堂气氛热烈。

出生于2000年的朱康杰有着独特的教学风格,他积极探索游戏化教学,把知识点设置成有趣的游

戏,比如在武术知识竞赛中,获胜的小组获得“霸王好少年”健体卡,有效激发了学生的积极性。此外,他还把AI和互联网技术巧妙融入日常教学中。“我发现,借助AI能生成体育动作模型,在学生眼里,原本晦涩难懂的概念变得通俗易懂了。”朱康杰说。

作为体育老师,朱康杰更倾向于营造轻松、亲近的氛围,但在教学中依然保持严肃认真的态度。曾有学生因跳绳不佳而沮丧,朱康杰像邻家哥哥一样耐心分析、鼓励,助其重拾信心。

“三代教师”的传承与守望

在义乌中学的校园里,上演了一场三代师生之间的教育接力:从1996年入职的“第一代”教师马疆莉,到受她影响重返母校的“第二代”教师陈凯,再到追随陈凯脚步执教的“第三代”教师陈璐,“三代教师”虽然教授的学科不同、教龄各异,他们却都用各自的专业与热忱,诠释着教育工作的价值与传承。

1996年,马疆莉步入义乌中学,开启了她的教学生涯。回忆初登讲台的时光,她没有因自己是青年教师而畏惧,而是把“责任心”当作教学的标尺。她不仅在课堂上巧妙结合生活实例讲解数学难题,课后也总是留在办公室为学生答疑解惑。她尤其关注学生的心理状态,以“先学会快乐,再学好知识”的理念疏导学生的压力。那时的陈凯,正是她班里“踏实认真且比较安静”的学生,马疆莉课后主动问他的学习困惑,鼓励他“有问题别怕问”。

这份“认可”在2007年有了新的延续。当年那个被马疆莉鼓励“别怕问”的陈凯,以物理教师身份回到了义乌中学的校园。“刚工作时看到马老师,总觉得很神奇,以前的老师变成了同事,既亲切又有压力。”陈凯学着当

年马老师全心投入的做法,把更多时间留给学生,担任班主任后更是把班级当作“第二个家”,被学生们亲切称为“坐班小王子”。在面对自己的学生陈璐曾因学业而焦虑时,他不仅用通俗的语言反复讲解,还鼓励她“把难题拆成小步骤,慢慢来”。正是这份耐心,让陈璐在报考师范专业时,第一个想到的就是“要成为像陈凯老师这样的人”。“马老师让我明白,教师的核心是‘用心’。我也想把这份‘用心’传给学生。”陈凯说。

2015年,陈璐怀着对教师职业的向往,以生物教师的身份重返义乌中学。从学生到教师的身份转变,让陈璐更能体会前两代教师的付出与坚持。刚当班主任时,她在班级管理上遇到许多挑战,便常常向马老师和陈老师请教。马疆莉告诉她“要学会从学生的角度想问题”,陈凯则分享“班级管理要抓细节”。前辈们的经验就像一盏灯,慢慢帮陈璐找到了方向。如今的她,会在课堂上不断激发学生的学习兴趣,也在课后成为学生愿意倾诉的“大朋友”。如今,从教已10年的陈璐也开始像前辈们一样,把自己的经验分享给新入职的教师,“教育的传承,就是把前辈的好做法、好经验,一代代传下去,让更多学生受益。”

岁月流转,初心未改。从“责任心”到“耐心”再到“真心”,“三代”教师以各自的方式诠释着相同的师道内核:以真心待学生,以敬畏守讲台。这场跨越三十载的师道传承,还在温暖延续着。

全媒体记者 王佳丽
见习记者 魏佳佳 文/摄



“00后”教师朱康杰带学生上体育课

五柳村: 蜜橘盈枝果农丰收

义乌“共富”故事



沉甸甸的果实挂满枝头

全媒体记者 王佳丽 文/摄

近日,在青山环抱的赤岸镇五柳村,千亩橘园迎来了一年中最热闹的时节——漫山遍野的橘子树挂满青黄相间的果实,沉甸甸的枝头压弯了腰,空气中弥漫着沁人心脾的果香。果农们穿梭在橘林间,熟练地采摘、分拣、装箱,脸上洋溢着丰收的喜悦。

五柳村,这个深藏在义乌南部山区的村落,是远近闻名的“蜜橘之乡”。全村100多户人家,蜜橘种植面积超千亩,“家家户户都有橘子树”。其核心品种“特早熟大分”,以皮薄汁甜、成熟期早著称,在市场上独具优势。往年,蜜橘亩产可达1500公斤,年销售额超500万元。

“别看这些果子个头不大,但皮薄汁甜。这一口,有些老客盼了快两年了。”种植大户宋秀玲感慨万千。去年初春,受寒潮天气影响,五柳村约五分之一的橘子树被冻伤枯死,全村蜜橘产量锐减。“冻坏的是果子,冻不坏的是我们种好果的心!”种植大户宋办民道出了村民们的坚韧,即便在产量骤减的困境下,种植户们坚决不涨价,每颗果子都精挑细选,以行动赢得客户的信任。

“我们的蜜橘,绝大部分是客人上门采摘买走的,很少进

批发市场。很多果子还没下山就被预订了。”宋办民说。

去年,在市农业农村局和赤岸镇指导下,五柳村果农们迅速行动,补种新苗。果农们积极引入智能滴灌系统,同时推广“避雨栽培+防冻膜”双层防护技术,探索引进耐寒新品种,力求让橘园告别“靠天吃饭”。

“今年长势不错,9月下旬蜜橘将转为诱人的金黄色,甜度更高。”宋秀玲介绍,“即将到来的‘十一’黄金周,是真正的旺季。那时候,从义乌城区,还有金华市区、东阳等地赶来的游客,将挤满山头,每天进村的车辆会有上百辆。”不少外地游客尝鲜后,还会来电要求果农们邮寄。

对许多在外的义乌游子而言,五柳蜜橘更承载着一份乡愁。宋秀玲当天采摘的首批橘子,就准备寄给海南的一位义乌商人。“他每年都要买很多,只认五柳的味道。”宋秀玲笑着说,“一公斤橘子10元,快递费要15元,但他不在乎。”

赤岸镇农业农村办相关负责人表示,今年光照充足、雨水充沛,五柳蜜橘不仅产量恢复显著,品质也相当不错。为迎接即将到来的采摘高峰,村民们早已行动起来,除了对农家乐开展焕新清理,醇香的橘子酒也在酝酿之中。

特色活动 让教师节温情流淌

全媒体记者 华青

本报讯 在第41个教师节来临之际,城西街道陆港社区、求真社区、汇港社区纷纷策划系列活动,通过亲子互动、祝福传递、手工创作等多种形式,搭建感恩平台,让尊师重教的传统美德温情流淌。

9月8日,城西街道求真社区工作人员将一张便签,送到望道中学龚老师手中。“感谢龚老师三年的用心教育。”落款是“您永远的学生”。原来,求真社区提前三天,在伏龙山公园、街道图书馆及社区党群服务中心三地收集给老师的留言祝福。在工作人员的引导下,居民们纷纷在特制便签纸上写下给老师们的话。300余条暖心留言中,既有“感谢小学王老师教我练字”的成长回忆,也有“希望李老师少熬夜批作业”的温情叮咛。社区工作人员精选部分留言传达,搭建了一座居民与教师的情感桥

梁。收到祝福的龚老师动情表示:“这份认可,让我们的付出更有意义。”

9月7日,汇港社区西景悦府活动中心,“巧手生花·感恩师恩”亲子扭扭棒手工活动温馨开展。活动以向日葵“向阳而生、沉默敬爱”的花语与教师精神相联系,指导亲子家庭协作创作。金色“花瓣”翻飞间,一朵朵“永不凋谢的向日葵”逐渐生成,孩子们在作品旁写下“老师辛苦了”等真挚话语,笑脸与手工作品交相辉映。

9月7日,陆港社区党群服务中心的“师情花艺·童心相伴”活动同样热闹。20组亲子家庭在“探索九月的秘密”环节中,一起学习白露节气知识与教师节由来。趣味问答更让孩子们在轻松氛围中加深对传统文化与尊师美德的理解。

从祝福收集到心意传递,从节日由来到手工创作,城西街道各社区通过特色活动让教师节的感恩氛围浸润人心。

江锦花园B区开始交付

全媒体记者 李爽爽

本报讯 9月9日,江东街道新社区集聚江锦花园B区高层公寓开启为期两天的交付工作,383套新房迎来新业主。

当天,交付现场秩序井然,业主们在工作人员的指引下,依次进行协议签订、款项缴纳、水电过户、验房及交付等流程。

“我选的是120平方米的户型,小区建设得很好,绿化面积大,设施完善。接下来,我就要准备装修新房了!”西赵村村民赵品喜领到新房钥匙后满脸欢喜。

据悉,江锦花园B区即久

府西侧集聚地块项目二区(B区块),位于江东街道,东至宗泽幼儿园、南至和欣路、西至敦山路、北至久和街。总建筑面积17.82万平方米,包含9幢20层至26层高层住宅及商铺配套用房。本次交付共383套,包含面积70平方米至175平方米不等的六种户型。

“该区块主要安置毛店集聚区块农户,涉及红星、西赵等毛店区块9个村的部分农户。”江东街道相关负责人说,街道将进一步完善小区周边配套,提升老百姓的幸福感和获得感,让更多家庭实现从“住有所居”到“住有安居”,再到“住有品质”的蝶变跃升。



银龄教师方文伟与学生们一起打排球